

# 航運

行政院

中華民國



十一月

航

運

# 航運目錄

## 一、前言

## 二、戰前航運

甲、航路

乙、航業

丙、航政

## 三、戰時航運

甲、自七七抗戰至廣漢淪陷

乙、自廣漢淪陷至滇緬戰爭

丙、自滇緬戰爭至抗戰勝利

## 四、戰後航運

## 五、結語

# 航運

## 一、前言

我國東濱太平洋，海岸線東北起自安東之鴨綠江口，西南迄於廣東之北斂河口，長凡八千六百三十公里。境內河流縱橫，航利甚溥。可行汽船航路，約一萬五千餘公里，可通帆船航路，約二萬四千公里。全國總計，約有四萬七千公里之水道，可通舟楫。

在抗戰前夕，全國鐵路尚不足一萬八千公里，與此四萬七千公里之水道相較，則後者運輸力量之大，可以想見。惟過去未能盡量發揮其效能，我國過去航運，以舊式沙船與帆船為主要工具，自海禁開放之後，此等舊式船舶自不足以與外商輪船抗衡，營業衰落，漸趨淘汰。國人自辦輪運，始於清同治十一年，歷史甚短，第一次大戰時，一度曾呈蓬勃之象，終因外商輪船，資力雄厚，且受不平等條約之保護，終難與之競爭，致我國航權旁落，盡為外人所壟斷。迨抗戰時，外商輪船，陸續離華，國人自辦輪船，雖屢遭損失，仍以殘餘船隻，維持後方水路交通，貢獻甚大。戰後不平等條約業已廢止，平等新約亦經先後訂立，內河航行權，引水權，沿海貿易權等權益

均經完全收回。今後航業復興，前途之發展，實未可限量。

## 一、戰前航運

甲、航路 航運路線可分遠洋航路，沿海航路，及內河航路三種，茲分述如下：

一、遠洋航路 大別分爲歐洲航線，美洲航線，非洲航線，澳洲航線，西伯利亞航線，及南洋航線六路。除南洋航線尙有我國華僑經營之船隻外，其他諸線之航業，則悉操諸外人之手。

二、沿海航路 以上海爲樞紐，可分北洋與華南兩線。

1. 北洋航線 可分爲上海煙台天津線，上海海洲線，海洲青島線，上海青島線，上海營口線，大連天津上海線，秦皇島津滬營口線等。

2. 華南航線 可分爲上海廈門港粵線，上海寧波線，上海溫州線，上海福州線，上海泉州線，廈門泉州興化線，福州三都澳線，福州興化線，廣州澳門線，廣州赤坎線等。

## 三、內河航路

1. 長江航線 主要航線有二：一爲滬漢線，自上海至漢口長約一千一百公里，中經丹徒，南京，蘇湖，懷寧，九江等處。一爲官漢線，自漢口至宜昌，長凡六百八十公里，中經岳陽

，沙市等處，兩線均通大汽船。小汽船則可由江口達宜賓，凡三・九二三公里，帆船可由江口至川邊土司，凡四千一百餘公里。綜計長江全長六千餘公里，可航者達三分之二。此外支流如泯江，沱江，嘉陵江，漢水，湘江，贛江，及洞庭湖，鄱陽湖，巢湖，太湖等，均可航行小汽船一二百公里，帆船數千公里。

2. 珠江航線 由香港至廣州及由廣州至梧州均通大汽船，另由崖門經新會，甘竹，至三水之支路，及梧州以上，經邕寧至三江口，並通小汽船，帆船航路亦達一千二百餘公里。至支流通小汽船者東江三三〇公里，北江一四六公里，柳江二六二公里；通帆船者東江一五八公里，北江六六〇公里，桂江四〇五公里。

3. 黑龍江航線 每年除自十月至五月之結冰期外，汽船可自河口廟街經伯力至海蘭泡，海蘭泡與額爾古納河口則通小汽船，額爾古納河，烏蘇利河及嫩江亦均有航行之利。

4. 黃河航線 黃河長約五千公里，小輪可通者僅自五原包頭至薩洛齊一段；河津以下至陝縣間；由汾水上溯至山西新絳，由渭水上溯至陝西興平，及河南開封附近，亦略有航行之利。

5. 圖們江及鴨綠江航線 圖們江長四百零七公里，僅河口慶興一段可通航，鴨綠江長九百二十五公里，自安東至臨江一段，航行極便。

6. 遼河航線 河長約二千二百餘公里，大部可通小汽輪及帆船。

7. 潼河及海河航線 潼河自河北獻溝至熱河郭家屯可通帆船，海河為河北航運中心，通大牆河，子牙河，東北達蘆台，西達保定，西南達正定，西北通宣化，北由北運河達通縣，南由南運河經山東達江蘇。

8. 淮南航線 水漲時可由淮陰經淮澤至河南信陽。可通小輪者，經五河至臨淮關，及蚌埠至正陽關，餘僅通小舟。

9. 小青河航線 河口至煙台可通輪船，餘僅通帆船。

10. 以上海為中心之小輪航線 計有：滬蘇線，滬杭線，滬湖線，滬松線，滬錫線，滬嘉線，滬揚線等。

11. 甬江航線 南由本流可達奉化，西可接西興運河以達杭州。航行頗便。

12. 楠江航線 東南經海門可至台州灣，上游僅通帆船，自海門至臨海，及臨海至黃岩可通小汽輪。

13. 甌江航線 自永嘉青田可通小汽船，小帆船則可直達松陽。

14. 閩江航路 福州以下三十四海里可通大輪船，福州以上多淺灘，小汽輪通至南平，餘均行駛帆船。

15 長溪及晉江航線 長溪爲福建東北重要航路，大輪可至福安之賽岐，賽岐以上僅通

小輪。晉江自泉州經大鵬溪至永春間可通大船，下游亦便行船。

16 韓江航線 自長汀至峯市間通小舟，自石下壩至潮安有小輪往來，自潮安至汕頭則

可通大帆船。茲將我國內河通航里程列表如下：

內河通航里程表（單位公里）

河流名稱		大汽船 通航里程	淺水汽船 通航里程	小汽船 通航里程	電航船 里程	民航船 里程	船筏 里程	總計
長江	一、八四八	六〇九二、七六四	一、一六一、八〇一	一一、七五五	五三六	四二六	一六、九七六	
黑龍江	一、〇一四	一、一六二	二〇九	七八四	二、〇八三	一、二三七	一、六〇六	四、九三八
珠江	一六二	三〇九	一	一、九一八	一	一	一、九一八	四、四七五
沽河	六九	一	一	一、九一八	一	一	二、〇一八	一、九一八
黃河	一	一	一	一、九一八	一	一	一、九一八	一、三六五
運河	九〇四	一	一	四六一	一	一	一、九一八	一、三六五

淮河	國江	錢塘江	遼河	灤河	鴨綠江	韓江	甌江	漳江	小清河	甬紹運河	薊運河
一	三	三	二	一	一	一	一	一	一	一	一
一	一	一〇九	一	一	一	一	一	一	一	一	四七八
一	一	一〇〇	一	一	一	一	一	一	一	一	八九五
一	七三八	七三八	七二三	五二四	五二四	四四一	二三六	二六一	二七六	四八	一八五
一	八四七	八四七	五二四	五二四	四八七	四八七	三五一	三〇五	二九九	二二三	一八五
一	一	一	一	一	一	一	一	一	一	一	一、三五五

靈江	一	一	六九	一	一	六九	一三八
甬江	二三	一	五八	一	一	六九	一
晉江	一	一	一	一	一	八〇	一
總計	三二二一九	一、九七九	八、一五五	二、〇八三二三、〇八六	四二六	三八、九四八	

(材料來源：民國十七年交通部統計)

乙、航業 我國自海禁大開以來，航權旁落，英人在華經營航運者計有太古公司，怡和公司，大英輪船公司，及亞細亞火油公司等；日人所經營者有日清汽船會社，大阪商船會社，大連汽船會社，川崎汽船會社，川東輪船公司等；美商經營者有捷江輪船公司，及美孚洋行等；此外有法商之聚福洋行，及德商之廣慶公司。類皆資本雄厚，我國航商難與競爭，惟我國航商經營沿海及內河航運者，亦達數百家，其中以招商局，民生實業公司，及三北公司等三公司規模最大，茲分述其組織沿革及經營概況，以見我國航業發展之一斑。

一、招商局 清同治七年時，廷議籌製洋船，分運漕米，至同治十一年十二月在上海正式成立「輪船招商局」，由直隸練餉局借制錢廿萬串作爲官股，另募商股十餘萬串，向英國訂購伊敦輪船一艘，開始營運，其後歷經商辦及改歸國營各時期，變遷殊多，茲略舉各時期梗概如次：

1. 商辦時期

同治十二年全局改組，歸於商辦，重訂招股章程，續招股款四十七萬六千

兩。改組後局置總辦五人，並由商股股東推其中一人為駐局商總，復於上海，天津，漢口，香港，汕頭等處設分局，派商董分管各該處事務。至光緒三年以二百二十二萬兩價購美商旗昌洋行在華海輪七艘，江輪九艘，小輪四艘，臺船六艘，上海碼頭五處，船塲一所，機廠一間，及漢口，九江，鎮江，天津四處碼頭機房辦公室等。規模擴大，力謀發展，惟當時環境惡劣，內外相迫，外商同業傾軋尤烈，至光緒七年乃與英商太古，怡和訂立同業齊價合同，業務漸見起色。不幸中法事變發生，為避免產業損失曾一度將全部資產售與旗昌洋行，並密訂備價收回辦法。至中法事定後，原物即備價贖回。

2. 官督商辦時期

由旗昌洋行收回局產後，改為官督商辦，當時經濟支絀，乃以局產向匯豐銀行抵借英金三十萬鎊，以資週轉，是為招商局借用外債之始。至甲午中日戰起，復將全局輪船分售各國洋商，至光緒二十一年和議成立，全數買回。至二十六年義和團事起，再將海輪十九艘，作價二百二十四萬兩出售於洋商，翌年始照原價贖回。

3. 商辦隸部時期

招商局創辦以來，用人行政，均操諸北洋大臣之手，至宣統元年，始歸郵傳部管轄，並由股東大會訂定輪船招商局股份有限公司章程，是為商辦隸部時期。民國初年局勢未定，戰亂頻仍，業務衰落，年有虧絀，十二年復向匯豐銀行貸款五百萬兩，以全部產業抵

擗，益陷困境，至十三年國民政府以招商局業務不振，乃派員清查整頓，完成「國民政府清查整理招商局委員會報告書」兩冊，提出解決股權糾紛方案，未及實施，即改為國營。

#### 4. 改歸國營時期

民國十六年至二十年間政府着手整理局務，實為國營航業開始之時，

民國十九年國府公布整理招商局暫行條例，明令將招商局正式收歸國營。至二十一年招商局劃歸交通部管轄，並公布招商局監督處及總經理處章程，局置監督及總經理各一人。至同年十一月招商局全部收歸國有，決定國營招商局股票，每套以五十兩價格現款收買，撤銷監督處，改設理事會，監事會，暨總經理，至此改組一新，積極清除積弊，發展營業，內則嚴格管理，外則樹立信譽，如輪船梢包之革除，九五局佣之取消，江輪客票包額之提高，新輪事務長制之實行，輪船茶役之招考訓練，及添購新輪，開辦聯運，改良會計，舉凡增加收入，糾正秩序之事無不全力以赴，至二十五年，取消監事會，事權益形專一，營業日趨發達。詎不久「八一三」戰事爆發，總局遷港辦理與美商衛利韓公司訂約，保護局產，及處理撤港各海輪事宜，長江部份業務，則組織長江業務管理處，代行總局職權，監督指揮各分局處及撤入長江之輪船，至三十年十二月香港陷敵後，總局停頓，至三十二年始在重慶恢復。

二、民生實業公司 長江上游宜昌以上之水道，以及在四川境內者，通稱川江，險灘衆多，暗礁羅列，航運向稱艱難。光緒二十三年英人李德樂(A. Little)以五十五尺長之「利川」

號輪船，由宜昌駛抵重慶，其後德法籍輪船亦相繼試航。至三十四年我國官商合辦之川江輪船公司成立，第一艘「蜀通」號，拖一鐵駁而行，駁上載運客貨，正式通航，當時水腳高昂，獲利甚豐，若干輪船公司，紛紛設立，輪隻衆多，致供過於求，營業轉趨蕭條，普遍虧折。民生實業公司，即在此種不景氣狀況下，於民國十四年成立，該公司係盧作孚氏創辦，初集資五萬元，訂造七十噸輪船一艘，命名民生，航行於重慶，合川及重慶涪陵間，嗣後購入「民用」「民望」，業務逐漸擴充。然當時受全世界經濟不景氣之影響，航運蕭條，若干航商，均岌岌可危，盧氏力倡化零為整，合力經營。因之大部份川江輪船，均行售與民生公司，或與之合併，是項合併整理工作，自民國十九年開始，至二十三年大體完成，自二十四年起，復在滬建造新輪，至二十六年抗戰開始時，民生公司共有輪船四十六艘，計總噸位二萬餘噸，為後方最大規模之民營航運公司。

三、三北公司 三北公司創於光緒末年，創辦人為虞洽卿氏，迄今有四十年之歷史，其發展經過，可分述如次：

1. 草創時期 虞氏早年即熱心於交通事業，後又集資二十萬元籌設公司，購置慈北、姚北、鎮北三輪，定名為三北公司。以慈北姚北兩輪行駛浙丘山頭各埠，以鎮北行駛甬江與滬甬大輪相銜接，使鎮海一帶出產之棉花，米，豆等運銷上海，往來滬甬各地之旅客均稱便利，此為草創時期。

## 2. 發展時期

三北公司業務逐漸開展之後，乃與寧紹輪船公司舉辦聯運，民國四年時又

接辦英商鴻安輪船公司長安、德興兩輪及長江各埠躉棧碼頭，同時增資至一百萬元，擴大組織，在寧波、鎮海、蕪湖、安慶、九江、漢口設立分公司，並代辦鴻安公司業務；添購巨輪開闢南北洋航線。當時歐戰爆發，外商輪船奉調回國，同時國貨遠銷南洋，貨多船少，運費大漲，三北公司乃復增資百萬，添購新輪多艘，擴展長江及南北洋各線，營業日益興盛。

3. 改革時期  
歐戰結束後，外商輪船先後在中國沿海內河復航，運價暴跌，加以內戰時起，公司虧蝕，幾難支持，乃改變方針，貶價出售劣輪，一面羅致人力，自建三北機廠，自行修造船隻，力謀振刷，營業遂趨安定。

4. 鼎盛時期  
經此番改革後，公司調整航線，內河則溯江而上直達沙市、宜昌、萬縣、重慶，旁及長沙、湘潭等地，外洋則逕達越南、暹羅、緬甸、印度、南洋羣島各埠，分公司遍設長江各埠及沿海天津、青島、福州、寧波各地。並在煙台、威海衛、營口、大連、龍口、香港、及南洋各地設有特約代理處，此時共有大小船隻三十餘艘，拖輪，鐵駁二十餘艘，躉船十餘艘。聲譽日隆，營業極一時之盛。

5. 艱苦時期  
戰時三北公司被征作堵塞工事之大小輪躉，不下十餘艘，被日機炸傷沉沒者亦有十餘隻，沿海淪陷，遂將重慶分公司改為總公司，僅以二三小輪行駛渝涪各短線，艱苦支

持，以迄勝利。現則戰時所有損失船隻，逐漸補充，該公司不難因此恢復舊觀。若繼續努力發展，則該公司在中國民營航業中，當仍能佔一重要地位。

丙、航政 我國雖自遜清道光末年籌辦輪運，至同治十一年末，始有輪航。當時以此係新政，歷來向無專司，乃一如郵政鹽務，悉委諸海關總稅務司，代管有關航政事項。迨國民政府成立，始於十九年公佈航政局組織法。二十年秋交通部始於航政司外，更設航政局，凡船員之登記，船舶之檢查，及丈量載線標誌，暨管理海員航路等事項均歸該局職掌，海關則專管燈塔航標等事宜。於上海、天津、哈爾濱、漢口等重要港埠，先行設立四局，並就船舶衆多之重要港埠，各設辦事處，至是直接管理水道交通之航政機構，規模粗具。未幾，「九一八」事變，哈局停辦，至廿五年增設廣州一局，全國仍爲四局。

航政機構成立之後，除辦理水道交通管理事項外，並從事全國船員之檢定，設立船員檢定委員會，二十一年頒佈「船員檢定章程」，至二十四年爲簡化施行手續，修正爲「船員檢定暫行章程」。迨抗戰前夕，局勢緊迫，航政當局一面從事編練江、浙、閩、皖、贛、湘、鄂、豫、川九省水上保甲，俾所有民船，均能隨時徵調；一面祕密訓練大批人員，派駐千噸以上之輪船中，使負緊急處置之任務，各輪並均限令裝設無線電台，庶便接受政府命令，於必要時，駛往指定之安全地帶，免遭敵人之破壞或利用。同時並飭由國營招商局及民生公司等特製淺水輪船，以備一旦

戰事爆發，沿海口岸被敵封鎖後，後方水運，得以維持。

### 三、戰時航運

#### 甲、自七七抗戰至廣漢淪陷（二六——二七年）

一、保全船隻 七七事變爆發後，航政當局因事先早有準備，乃於滬戰前夕，密令各航商，將所有海輪，儘速駛入長江，其有不能或不及駛入長江者，則往香港或其他海口暫避。當時除戰前租與敵人之海輪十四艘淪入敵手外，其餘均幸保全。漢口原有輪船四百五十艘，計四二，六八二噸，至此增至六百四十五艘，計一四三·七九〇噸。迨武漢形勢緊張時，復由漢口航政局，會同軍事運輸機關，督促撤退。計退宜昌者二百八十八艘，退長沙者六十六艘，退常德者十六艘，由宜昌續退入川江者一百五十艘。而廣州航政局亦督率所有省河船舶，掃數西撤，計退集西江者二百餘艘，退入北江及江門一帶者亦百餘艘。此外並特准不能駛入內港之輪船，暫時移轉中立國籍，俟戰事敉平後，再行回復，當時移轉外籍之輪船為一百三十艘，計一四五·〇〇〇噸，此項船隻，不特可免資敵，且可照常營運，輔助國際沿海之運輸。

二、堵塞港口 我國海岸港口甚多，不易防守，且水上防禦工事之建築，亦非嗟咄可辦，臨時應變，不得不徵用船隻，沉於港口，及佈置水雷以為阻塞工具。計抗戰初期此項征用輪船

驚船數達八十七艘，十一萬一千餘噸。各口沉塞船舶列如左表。

沉 塞 地 點	船 舶 鮑 數	船 舶 噌 數	附 註
江 陰	二四	四三、九四四八	
閩 江 口	一二	七、五六二	
黃 浦 江	一〇	一八、六二四	
海 州	六	一〇、七四七	
鎮 海	七	六、六五七	
烏 龍 山	四	二、〇六三	
珠 江 口	六	一、九七九	
馬 當	一八	二四、九九五	
總 計	八七	一一六、五七五	

三、搶運物資 八一三滬戰突發，京滬路以全力擔任部隊軍品之輸送，一般客貨運輸無暇兼顾，公路運量有限，而上海亟需內遷之工廠達五百餘家，如不儘速搶運，則所有器材，勢將

資敵，後方建設亦無法着手。其時江陰封鎖，水道中斷，乃由招商局另派小輪，從上海日暉港轉蘇州河至鎮江，換船自長江上達南京。並由三北，大達等公司，辦理滬鎮聯運。至我軍自動退出上海時，始告結束。未幾國府西遷，機關人員公物皆由輪船載運至漢，換輪接運川湘。迨武漢會戰時，戰區附近兵工廠器材，約八萬噸，經利用僅存之輪船十六艘陸續運輸，至武漢撤退時，完全運畢。武漢既失，宜昌亦岌岌可危，而屯宜之軍品器材，數在十二萬噸以上，及油料一萬餘噸，公物六萬噸，均急迫待運，時江水已枯，可駛行川江者，皆為較小輪船，全部運量，每月不過五千噸左右，為欲搶運完成，乃將宜渝間航線縮短，分段運輸，先謀物資運離宜昌，到達安全地帶，再行轉運，復因輪船數量過少，乃征集川省木船一千二百餘艘，協同搶運，終克達成任務。

四、聯合營業 我國航業除招商，三北，民生數家外，大都資本薄弱，平時各自營業，不相謀合，不足以應戰時需要，航政當局乃督策各埠航商，組織內河航業聯合辦事處，凡屬航商均須加入聯運，所有輪船，悉由聯合辦事處調度，供應軍民運輸。先後設立長江、上海、鎮江、蕪湖、九江、漢口、長沙、福州、廈門等處，而以長江航業聯合辦事處實力最大，收效最宏。至於航商自動組織之聯合機構，政府亦力予贊助，以便於管制。

五、救濟員工 抗戰發生後，向在日商輪船公司工作之船員，引水，水手等皆自動離船，同時因航線縮短，輪船撥充防禦工事而失業者，兩共達三百餘人，初由政府撥款救濟，分別送

往交通員工訓練所，參加訓練，或盡量介紹工作，予以適當安插，或由振濟委員會發款救濟，按月貸給生活費用。

### 乙、自廣漢渝陷至滇緬戰爭（二八—三十一年）

#### 一、調整航政機構

因戰局演變，上海天津兩航政局先後停辦，漢口廣州兩航政局亦於二十年冬相繼移設於重慶梧州兩地。為統一航政管理計，將戰前四川省政府於重慶設置之川江航務管理處裁撤，另設四川省水上警察局，專負四川省水上治安之責。同時將遷渝之漢口航政局擴大改組為長江區航政局，接管原屬江航務處所轄之航務行政，管轄範圍擴及川、鄂、湘、贛、蘇、皖等省。珠江方面亦將遷梧之廣州航政局擴大改組為珠江區航政局，管轄粵桂兩省輪船之檢驗丈

量登記航線，及船員與引水人之考核訓練，碼頭船及拖駁船之檢丈給照，並航路標誌等事項。廣西省政府原設之廣西省航務管理局則改為船舶管理處，專管民船，藉以劃明權限，統一事權。

#### 二、開放口岸

沿海口岸，自經敵人封鎖，海洋交通，咸感阻滯，當局乃將非通商口岸，暫予開放，准許外籍輪船停泊，上下客貨。先後開放之港口，為浙江之石浦、台州、鰲江、飛雲江、清江口、海門六處；福建為沙埕、三江口、東山、泉州、興化、三都、蚶江、永寧、深滬、福清、海口、祥芝、古浮港、羅源灣、秀興、蕭厝等十六處；廣東為神泉、廣海、陽江、電白、黃坡、雙溪、島坎、井洲、海山、汕尾、水東、範和十二處，共三十五處。

三、增闢航線　　武漢淪陷後，新闢航線計有：（1）沅江線。湘省常德至沅陵段水程二百零三公里，向以水淺，從未行駛輪船，二十七年秋，經以吃水最淺之民寶輪試航成功後，常沅間輪船源源增加，嗣又加闢沅陵辰谿線，以繁榮湘西水運。（2）湘宜線。湘鄂水道，本經漢口至城陵磯轉湘，武漢失後，經增闢長沙經安鄉、公安、松滋而達宜昌一線，交通極便。至宜昌淪陷前，輸送物資器材數萬噸，及大量客運，亦惟此線是賴。（3）嘉陵江線。川省嘉陵江線，向止於合川，合川以上，則僅行木船。二十八年經民生公司派輪自合川上溯達南充，試航成功，遂告通航，惟枯水期仍無法通航。

四、疏濬河道　　後方各水道上游，大都暗礁險灘，觸處皆是。經決定改進者計有：（1）湘桂水道之靈渠段，桂全段及桂梧段。靈渠段人工運河，長約三十公里，低水時僅通三噸之船舶，經中央撥款交桂省府施工，桂全段長約一百二十公里，中多礁灘，低水時僅通五噸之木船，桂梧段長約三百六十公里，低水時僅通十噸之木船，凡此均儘先加以改進。（2）粵桂水道之桂龍段，自桂平至龍州，長約七百二十公里，僅通小輪，若擇要分段改進，則全線常年可通五十噸之小輪，及利用拖輪，行駛木船。（3）川黔水道之涪龜段，自涪陵至龜灘長約二百七十五公里，灘多流急，尾部改善後即可常年通行，或用拖輪以與長江水道相溝通。

## 五、水陸聯運

廣州漢口未淪陷前，曾由招商局與粵漢鐵路局，辦理水陸聯運，商運自

漢口至長沙或衡陽爲水運，衡陽以南則全用粵漢路。嗣以敵機威脅，英德至廣州一段改爲水運。

廣漢淪陷後復辦理川陝，川湘兩水陸運輸線。川陝線重慶至廣元利用水運，廣元至寶雞循川陝公路，利用車運，或由廣元再上溯至陽平關亦利用水運。川湘線聯運分爲兩路：一由重慶經涪陵至龜灘爲水運，龜灘至龍潭利用駛運，龍潭經沅陵至常德復利用水運。一由重慶至彭水爲水運，彭水至龍潭或沅陵爲車運，由此至常德仍利用水運。

六、添造淺水輪船 二十八年交通部撥款交由漢口航政局建造淺水輪船兩艘，吃水三呎半至五呎半，可載客百餘人，貨九十噸，拖重四十噸。三十年復撥款與中國內河航運公司，裝造煤汽機淺水輪船十艘。在西南方面，柳州工場及衡陽工場亦均有建造適於內河航行及戰時經濟原則之小輪數艘。

七、添造木船 木船建造成本較輕，且適內河上游航行，協助水運，爲用甚大，二十九兩年乃由政府貸欵船戶航商製造各級木船。貸欵辦法每艘按造價百分之八十低利貸予，分期攤還。兩年間完成木船三百八十八艘，計七千三百九十八噸。除四川外桂粵湘贛亦紛紛設立造船處或造船工場，建造新船，至三十二年交通部造船處成立，更大規模承造各機關委託船隻。總計自二十八年至三十四年底，共造木船二千六百七十一艘，計四萬二千九百一十四噸。

八、設置絞灘站 後方各河道上游大都灘多流急，如長江自宜昌至重慶間水程僅三百五

十海里，而著名險灘竟達五十處以上，流速有每小時急至十三海里者，過去船舶上駛，端賴盤絞，惟舊式方法過簡，效力甚微。二十七年秋由漢口航政局組織絞灘管理委員會，負責於宜渝間設置絞灘站八處，沅江及涪陵江亦各設四站，其後陸續增設，並於烏江及金沙江添設四站。至三十年間最多時期有五十六站，嗣裁去二十站，三十三年復增設二站共三十八站，至抗戰勝利後陸續裁撤，僅餘總站一處，絞灘站十二處。

九、統制運價 水運運價向由航商自由議訂。至二十七年宜昌搶運器材時，船戶任意抬價，影響運輸，乃由漢口航政局先後訂定宜渝段木船上下行運輸規則，及各城市間運價，公布施行，其後並編訂四川省木船及輪船運價章程，附列各航線客貨運價表，規定劃一價目，依航線及貨物性質，參酌當時物價，釐訂最高與最低標準，按時調整，施行以來，運價平定，成效大著。

### 丙、自滇綢戰事至抗戰勝利（三十二—三十四年）

一、實行貼補政策 水運運價自實施統制運價政策之後，因三十二年以後歷年物價變動劇烈，限價雖有調整，與物價相較成數相差頗遠，以致航商難免虧累不支，乃自三十三年下半年起實行貼補政策。其辦法為1.按延頓公里計算，並就各輪船公司每延頓公里虧損最低之數，為核給貼補款項之一致標準。2.各公司逐月將其行使船隻、里數、運輸噸量，航行次數，連同收支實況呈報交通部，以憑核定貼補數額。自三十四年後辦法稍有修正，改按各公司每延頓公里虧損之

平均數爲核給補貼標準。三十四年全年貼補共二十一億零二百一十四萬餘元。

二、貨款修復輪船 三十年間敵人已呈崩潰跡象，各輪船主準備修復殘破輪船以待復員。經由四聯總處貸款四億元，利率月息三分，二年還清，航商實際祇須負担月息六厘，餘歸政府撥補，至抗戰勝利時止，此項貸款修復之輪船共達三十二艘。

### 三、復員運輸

抗戰勝利，復員運輸，水運佔主要地位，交通部爲統籌船舶調配，加強運輸能力，乃於三十四年十二月成立全國船舶調配委員會，以主持其事，至三十五年六月，該會始行裁撤，所遺業務，由重慶招商分局及各民營公司合組渝宜輪船聯合辦事處辦理。計自三十四年九月至十一月水運方面，運輸復員人數計共二四七·六一二人。茲將三十五年五月至十一月輪船及木船復員運量，分列兩表如下：

重慶港船復員運量表

日 期	運		出		人		數		運		出		貨		物	
	公	民	軍	運	公	民	軍	運	公	民	軍	運	公	民	軍	運
卅五年五月	一四、五七八	(人)	一、九九八	(人)	三、六二七	(噸)	八三八	(噸)	六二二	一、九八二	八、〇五二	一〇、〇〇四	六月	卅五年五月	六	

八	月	一四、三一九	二四二	五、〇一二	三七五	七	月	六、三四〇	一〇、〇一五	三、四二六	二、一二六
九	月	一六、九五〇	三、二二三	一三、九四九	一、七四四	十	月	一六、九六二	三、六一三	一三、〇一〇	一、五四六
十一	月	八、八〇二	七、七〇三	七、六四四	二、二三八	合	計	八七、九五五	三〇、九六五	五四、七二〇	九、四七九
八	月	一一、四三二	六、八〇五	六、八〇〇	一、四〇〇	九	月	五、〇五九	三、六〇〇	二、一〇〇	六八五
五卅	年					五	月				九一五
六	月					七	月				
八	月										

重慶港木船復員運量表

九	月	六九〇	七七〇
十	月	一一二	八〇一
一	月	一一〇	七六六
合	計	二〇、四一八	一四、八二七

#### 四、戰後航運

抗戰勝利後，交通當局一面恢復戰時停辦之沿海各地航政機構，加以適當調整，以配合戰後發展，一面接收敵偽航業，調整內河航線，增闢沿海及遠洋航路，扶助民營航業。茲分別述其概要如下：

**甲、航政復員**　抗戰開始時，交通部即將天津航政局，及其所屬辦事處先行停辦，後上海航政局繼之，除溫州、籌波兩辦事處保留，直隸交通部外，其餘亦均結束。漢口，廣州兩航政局分別改為長江區，珠江區兩航政局，抗戰勝利後，乃將天津，上海兩局，及各辦事處，分別恢復，珠江區局遷返廣州，改用原名，並酌增辦事處，長江區局亦還設漢口，仍轄長江六省航運，而將川江流域辦事處裁撤，僅留宜賓重慶兩辦事處。至東北方面則設東北航政局。

乙、接收敵偽航業 關於接收敵偽航業，為謀便利起見，仍就敵偽原有組織，分京滬、武漢、平津、廣東、東北、台灣六區，分別接收，即在各區特派員辦公處內設置航政接收委員，負責辦理。除東北尚未接收，台灣已由台灣省行政長官公署統籌辦理外，茲將各區接收船舶，列表如下：

區 別	接 收 船 艘 數			接 收 船 艘 噸 數		
	京	滬	區	二、二三四	一、一九〇	二三一、四三〇
武 漢 區				五九〇		三七、一九〇
平 津 區				四一六		四三、九七二
廣 東 區				五一一		三八、六九六
共 計				二、七五一		一二一、二八八

其中一千噸以上者僅二十艘，五〇一噸至一、〇〇〇噸者僅二三艘，一〇一噸至五〇〇噸者為八六艘，其餘均為百噸以下之小汽船，尤以無機器之駁船為多，且無論有無裝配機器，大都均屬損壞待修，實際上可供冬抗調配應用者，在一四〇噸以上之輪船為四十二艘，計三九，五一











## 八線。

1. 滬港線：自上海到香港，全程計八二三海里，戰前行駛此線之英法德意諸外商，戰後一時尚未恢復，招商局則趁此時機，開闢此線，以維持遠東兩大港埠間之運輸交通。

2. 中越線：自上海經香港至海防，全程計一、〇三九海里；海防在越南為一良港，每年進出船隻達百餘萬噸。輸出以米穀、銻鉻、橡皮、煤炭以及水產品為大宗，輸入則棉織品，棉花、烟、酒、汽車、汽油等為主，而以由我國輸入者為數甚鉅，華僑在越境者為數亦衆。招商局為適應需要，乃開闢此線。

3. 中暹線：自上海經汕頭香港至曼谷，全程計二、三五〇海里。暹羅輸出以米為主，戰前每年輸出米逾一百七八十萬噸，木材亦逾一百萬磅。其他錫及橡皮，每年出口為數亦巨；進口則以棉織品，食品，金屬製成品等為主。戰後招商局以「海列」輪在此線行駛，總噸位七、二三二噸；載貨量九、八〇〇噸。每四十天往返一次。

4. 中關線及中印線：中關中印兩線以承運我國政府所購剩餘物資為主。中關線本自上海至太平洋之狄審島及關島為止，後又擴展至新畿內亞附近之曼納斯島。招商局以自由輪「海地」號往來其間，一旦物資運完畢，該航線當即隨而終止。中印線目的雖同為承運存印物資，但此線所經上海、香港、星加坡、仰光以至加爾各答等處，均為遠東重要商埠，業務經營自亦不似中關線

之單純。

5. 港廈菲線：此線自廈門至馬尼刺。馬尼刺向爲全菲對外貿易中心，每年有大量糖、椰乾、蔬及煙草，經此出口，而輸入棉織品及金屬製成品。過去最大主顧爲美國，次爲日本。中菲間貿易不多。招商局開闢此線，純係應菲島僑胞之要求，因戰後菲島僑胞<sup>被</sup>留祖國者爲數不少，咸望重回菲島，再理舊業。另有留菲僑胞，因離國日久，又思回國一行。過去中菲線行駛船隻向以日本爲多，今則日輪停駛，我國亟宜趁此替代日本航運地位，從而增進中菲友誼，由於以上種種原因招商局乃開闢此線。初派「海閩」輪，後改派「海陸」輪行駛。

6. 港星線：我國在馬來亞華僑約有一百二十三萬人，星洲一埠即達三十萬人，僑胞在該地工商界有極大勢力，且爲僑匯重要來源，故招商局對該線非常重視，除抽派客貨輪「海廈」擔任行駛外，所有該局行駛中印線巨輪，來往均在星埠停靠，上下客貨。

7. 中日線：戰後日本受盟軍統帥部統制，船隻不能自由進出日本海，我國爲接運旅日返國歸僑，並爲發展對日航業及貿易之準備，經與盟軍統帥部多次磋商結果，始由招商局派「海黔」輪，載運駐日代表團職員及日本船員僑俘等四百餘人及中信局易貨桐油一千零五十七噸半，自上海駛往日本，同程載回易貨物資染料人造絲羊毛等三千二百餘噸，另歸僑四百餘人，經基隆返國。自此次海黔輪作戰後初次通航後，陸續當有其他輪船加入行駛。

除上述各外洋航線外，招商局復計劃開闢歐洲、中美、及自中國至南美西岸各線。交通部亦曾擬訂水運五年建設計劃，對於發展遠洋航運，至為重視。如（一）設立中國海運局。俟國營招商局船舶噸位補充至三十萬噸時，即行設立，以發展沿海及近海航線，尤為注重本國與朝鮮、日本、南洋間之交通運輸。（二）設立大中華郵船公司。俟中國海運局開始營業後，船舶噸位達十萬噸時，即設大中華郵船公司，係由中外合辦，以吸收外資，發展遠洋航運。航線擬以華僑衆多之居留地，及國際貿易重要港埠為對象，如南北美、南洋、澳洲等地。

戊、戰後水運運輸量  
抗戰勝利後，經航政當局及各民營航業之共同努力，迅速恢復水運交通常軌，以運輸數量言，無論客運貨運，均月有增加，茲根據交通部統計，自卅三年至卅六年三月止，水運運輸數量有如下表所示：



七月	673,212	148,862	624,534	268,449
八月	851,506	220,911	657,801	357,920
九月	1,153,451	237,009	606,242	536,863
十月	1,355,578	289,634	803,946	585,633
十一月	1,247,678	244,396	838,665	594,017
十二月	1,237,508	239,457	677,461	449,638
卅六年				
一月	1,254,232	264,982	772,645	502,251
二月	1,247,937	242,560	664,401	429,539
(1) 三月	311,381	114,248	206,364	218,400

材料來源：交通部統計處根據各航政局造送之資料編製。說明：(1)僅係國營運量。

## 五、結語

我國幅員廣大，境內河流交錯，海岸線復綿長八千餘公里，水路交通，至為重要。惟過去航業大半操諸外商之手，憑恃雄厚資本及不平等條約之保障，國人自營航業，難與競爭。戰時外輪撤離，國人自辦航業，無論國營，公營，民營，無論大小輪船及木船，或應政府徵用，堵塞港口，或參加戰時運輸，維持後方水路交通，貢獻甚大。戰後不平等條約廢止，航權全部收回，桎梏既除，發展自易於為力。我國航業界過去會有輝煌之成就，目前更在積極擴充業務，前途無量，蓋可預卜。

